
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 908ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - QUINTA
REGIÃO, REALIZADA NO DIA VINTE E TRÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Aos vinte e três
dias de março de dois mil e vinte e quatro, deu-se início às 10 horas, a 908ª Reunião Plenária Ordinária do
Conselho Regional de Psicologia 5ª Região. Presentes as (os) conselheiras (os) na sede: Viviane Siqueira
Mar�ns e Maycon da Silva Pereira. Presentes as (os) conselheiras (os) na plataforma virtual: Ágnes
Cris�na da Silva Pala, Céu Silva Cavalcan�, Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias, Erika Barbosa de
Araujo, Francyne dos Santos Andrade,Julia Horta Nasser,  Juliana Gabriel Pereira, Luisa Bertrami D'Angelo,
Matheus Branco Leal, Tiago da Silva Cabral; Thaís Vargas Menezes, Vanessa Silveira de Brito. Presentes as
colaboradoras na plataforma virtual: Andrea Cardoso, Luciana Janeiro Silva e Gustavo Francisco.
Presentes do Corpo funcional na plataforma virtual: Caíque Azael Ferreira da Silva (Assessor de Suporte
às Comissões) e Márcio Alexandre de Oliveira Ferreira (Gerente-Geral). Ausência Jus�ficada: Claudia
Simões Carvalho, Fabiana Mello Paes Barreto, Filipe Degani Carneiro, Jorge Antonio Tavares Peixoto, 
Maíra Amaral de Andrade, Rogeria Cris�na de Azevedo Villarinho Francisquini, Victoria Antonieta Tapia
Gu�érrez. Ausência: Alfredo Assunção Matos, Cidiane Vaz Melo, Isabel Scrivano Mar�ns Santa Bárbara,
Micael Jayme Casarin Castagna, Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues. Conselheiros em Licença: Alexandre
Vasilenskas Gil,  Carla Cris�na Silvestre Meirelles, Lucas Gonzaga do Nascimento. PONTOS DE PAUTA.  1.
Aprovação da ata da reunião anterior. Encaminha-se para deliberação, a aprovação da ata da 907ª
Reunião Plenária Ordinária. Deliberação: aprova-se a referida ata com as alterações propostas pela
plenária. 2. Honorários diferenciados nos planos de saúde para psicoterapia - a Comissão Orientação e
Fiscalização recebeu demandas sobre os honorários diferenciados que são pagos para Psicólogas (os) e
Psiquiatras que pra�cam psicoterapia em Planos de Saúde. Após discussão Delibera-se:  Reunião com os
seguintes eixos, núcleos e comissões: Comissão de Orientação e Fiscalização (COF), Comissão Especial de
Psicologia Clínica, Núcleo de Psicologia na Assistência Social, Eixo de Polí�cas e Prá�cas An�capaci�stas,
Comissão de Formação e Liberdade de Cátedra, Comissão Especial de Psicologia e Trabalho e Núcleo de
Saúde e Saúde Mental e Assistência Social. A Comissão de Orientação e Fiscalização, fica responsável pela
convocação da reunião, para discussão da temá�ca em tela, bem como pensar na construção de uma
resposta sobre a demanda encaminhada a COF e numa ar�culação com o Conselho Federal de Psicologia
e Sindicato diante a essa questão. 3. APAF - A Conselheira Céu Cavalcan� informa os prazos para a APAF
de maio de 2024 encaminhados para o Conselho Regional de Psicologia. 3.1 Gts APAF - É apresentada a
lista completa de GTs da APAF e a representação do Sudeste em cada GT. Deliberção:  Indica-se uma
Conselheira de referência para cada temá�ca, a saber: 1) GT de Revisão da Polí�ca de Orientação e
Fiscalização - Conselheira Thais Vargas; 2) GT de Revisão da Resolução 18/2002 - Conselheiro Thiago
Rodrigues; 3) GT de Diversidade Sexual e Gênero - Conselheira Conceição Gama (componente do GT
representando o Sudeste); 4) GT de Polí�cas para Mulheres - Conselheira Conceição Gama; 5) GT de
Estágio - Conselheira Ágnes Pála; 6) GT Normas e Regras da Avaliação Psicológica para a Concessão de
Registros ou Porte de Armas de Fogo - Conselheira Maíra Andrade; 7) GT de Revisão da Resolução CFP nº
2/2016, que regulamenta a Avaliação Psicológica em Concurso Público e Processos sele�vos de natureza
pública e privada - Conselheira Maíra Andrade; 8) GT de Anuidades - Isenções em Casos de Emergências e
Desastres - Conselheiras Victória Gu�errez, Claudia Simões e Julia Nasser; 9) GT de Orientação: Atuação
Pessoas com Deficiência - Conselheiro Maycon Pereira; 10) GT Referências Técnicas e É�cas: Atendimento
à Pessoa Surda no âmbito da Saúde - Conselheiro Maycon Pereira; 11) GT de Readequação dos Portes dos
Conselhos Regionais - Conselheira Céu Cavalcan�; 12) GT da COMORG - Comissão Organizadora Nacional
do 12º CNP - Congresso Nacional de Psicologia - Conselheira Julia Nasser (componente do GT
representando o Sudeste); 13) GT para as Eleições e Consulta Nacional no pleito de 2025 - Conselheira
Viviane Mar�ns; 14) Responsabilização de atos de assédio e outras violências de gênero no Sistema
Conselhos de Psicologia - Conselheira Céu Cavalcan� (componente do GT representando o Sudeste); 15)
GT da Polí�ca de Comunicação do Sistema Conselhos - Conselheiro Tiago Cabral (componente do GT
representando o Sudeste); 16) Atuação da Psicologia no uso de Maconha e Psicodélicos em contexto
terapêu�co” (an�go GT ORIENTAÇÃO E REGULAMENTAÇÃO DO USO ASSISTIDO DE PSICODÉLICOS EM
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CONTEXTO PSICOTERAPÊUTICO) - Conselheira Victória Gu�errez; 17) GT de Revisão da Resolução CFP n°
003/2007 - Conselheira Julia Nasser; 18) GT Meios de Solução Consensual de Conflitos - Conselheira
Juliana Gabriel (componente do GT representando o Sudeste); 19) GT da Resolução de Atuação
Profissional para Pessoas Intersexo e Assexual - Conselheiras Conceição Gama e Céu Cavalcan� e
Conselheiro Alfredo Assunção. 4. Residência Jurídica - O Colaborador Gustavo Francisco apresenta a
situação do Ministério Público, que abriu um processo de residência em Psicologia na ins�tuição. Solicita
informações da Plenária sobre a situação e eventuais autorizações necessárias do CRP-RJ para este �po
de prá�ca, considerando que tal prá�ca pode precarizar a atuação de Psicólogas (os) neste contexto.
Deliberação: produção de nota técnica sobre a questão, com posicionamento do CRP-RJ; oficiar o MP
sobre o tema; nacionalizar o debate na Reunião de Presidentes de Maio. Solicita-se que os documentos
sejam enviados para análise das equipes técnicas da COF, bem como encaminhar os ques�onamentos
produzidos pelo Núcleo de Jus�ça para o Jurídico do CRP-RJ e para a COF. Responsáveis: Diretoria
Execu�va, Luisa Bertrami, Thais Vargas e Jurídico do CRP-RJ. O grupo par�cipará da próxima reunião do
Núcleo de Psicologia e Jus�ça. 5. Mudança de data do evento de Polí�cas Públicas da Região Serrana -
solicitação de mudança de data do evento para contemplar melhor as possibilidades da Comorg e
disponibilidade da universidade que nos receberá. Deliberações: aprovar a realização no dia 20 de junho,
na data indicada pela Comissão Organizadora. Que a discussão sobre as datas, formato e organização dos
eventos seja realizada na próxima reunião plenária. Que sejam encaminhadas para o Assessor de Suporte
às Comissões via e-mail as dificuldades encontradas na construção dos eventos, para subsidiar a
discussão. 6. Produção de um ar�go pelo núcleo de psicologia e sistema de jus�ça sobre produção de
documentos psicológicos no sistema de jus�ça - o Colaborador Gustavo Francisco indica a demanda de
produção de publicação orientando a intervenção profissional nos contextos do Sistema de Jus�ça,
discu�ndo sobre temas como gênero, raça e sexualidade. Deliberações: aprovada a publicação sobre a
temá�ca; que o Núcleo de Psicologia e Jus�ça indique o formato que considera mais adequado, para
subsidiar a discussão na próxima Reunião Plenária Ordinária. 7. Pré Mostra na região Leste
Fluminense. O ponto de pauta foi re�rado pelas proponentes, visto a não necessidade de discussão sobre
o tema. 8. Tema da próxima revista CRP - O Conselheiro Tiago Cabral indica que a Comissão de
Comunicação Social e Editorial seja os 50 anos do CRP-RJ. Deliberação: Aprovada a indicação da CCSE. 9.
Projeto da COMSCC para os eventos - A Conselheira Juliana Gabriel Pereira apresenta o projeto
Ressignificar, produzido no âmbito da COMSCC para par�cipação e promoção da temá�ca nos eventos do
CRP-RJ. Apresenta também a demanda de revisão dos materiais do CRP-RJ de forma a contemplar a
COMSCC. Deliberação: em relação a demanda de atualização dos materiais que a Diretoria Execu�va,
junto a Comissão de Comunicação Social e Editorial, atualize as  apresentações ao público externo
realizadas pelo CRP-RJ. Que os conselheiros que tenham propostas de atualização, encaminhem para a
Diretoria Execu�va. Atualizar os materiais do CRP-RJ (como entrega de CIP e Projeto CRP nas
Universidades),  a fim de contemplar a COMSCC. Sobre os eventos, incluir a discussão de outras formas de
par�cipação de Comissões, Eixos e Núcleos nos eventos produzidos pelo CRP-RJ neste ano, a se fazer na
próxima reunião da plenária ordinária. Produzir um vídeo sobre a COMSCC. 10. Comitê de Orfandade - A
Conselheira Thais Vargas solicita a inclusão do referido ponto, visto a urgência da discussão. Thais
apresenta sobre a convocação de par�cipação do CRP-RJ em tal comitê no âmbito do Rio de Janeiro.
Atualmente, o CFP e mais 22 regionais fazem parte deste comitê, que está ins�tuído desde 2020. Relata
que fomos convocados para uma reunião sobre o tema pelo CFP ao final do ano de 2023, mas que a
convocação foi realizada com curto tempo para que o CRP-RJ pudesse se organizar e par�cipar.
Solicitamos, via e-mail, a ata da reunião, mas até o momento esta não foi enviada pelo CFP. O Eixo de
Infância e Juventude compreende que a discussão é importante, desde que ar�culada com outras
polí�cas públicas nesse campo, já existentes. visto que a garan�a dos direitos da infância está pautado em
todas as polí�cas intersetoriais, certamente ainda não alcançada em perfeito êxito, mas as discussões em
paralelo fragilizam as existentes. Deliberação: organizar, por meio do Eixo de Infância e Juventude e do
Núcleo de Psicologia na Assistência Social, um documento com as incoerências apontadas sobre tal
comitê e dialogar com o CFP e demais CRPs. Convocar reunião da Diretoria Execu�va do CRP-RJ com a
Diretoria do CFP + Marina Del Pownias (Conselheira do CFP e Presidente do Conanda) sobre o
tema. PENDÊNCIAS: Eixo Gênero e Diversidade - Parada LGBTI+ e Avaliação sobre os eventos de 2024.

CÉU SILVA CAVALCANTI

Conselheiro-Presidenta
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JÚLIA HORTA NASSER

Conselheira-Secretária

Documento assinado eletronicamente por Julia Horta Nasser, Conselheira(o) Secretária(o), em
24/04/2024, às 08:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Céu Cavalcan�, Conselheira(o) Presidente, em
24/04/2024, às 21:25, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1428574 e
o código CRC 94790108.

Referência: Processo nº 570500169.000017/2024-33 SEI nº 1428574
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